www.most.gov.cn 【字体: 大中小】

## 我国将开展近海海洋生物DNA条形码数据库构建

日期: 2014年08月18日

我国海洋生物资源丰富,具备极高的物种多样性,当前海洋经济发展和海洋科学研究亟需对我国海洋生物多样性资源进行充分认知,其中对物种的准确识别更是基础性的工作。目前我国专业的海洋生物分类学研究团队规模有限,依靠传统经验为主的海洋生物形态鉴定方法具有较大局限性,无法满足日益增长的海洋科研、海洋经济和管理的需求。因此,DNA条形码作为新兴的物种快速准确鉴定的方法,正发挥越来越重要的作用;DNA条形码资源库作为一个资源统合与共享的平台,其构建迫在眉睫。

针对现状需求,科技部通过科技基础性工作专项部署了"我国近海海洋生物DNA条形码资源库构建"重点项目,由中国科学院海洋研究所承担。2014年8月5日,该项目专家组会议在青岛召开。陈宜瑜院士、孟伟院士等11位项目专家组成员及部分特邀专家,中国科学院前沿局有关负责同志及项目组负责同志出席会议。

会议由中科院海洋研究所王辉副所长和陈宜瑜院士主持,项目首席科学家李新正研究员汇报了项目总体实施方案。专家针对实施方案中存在的具体问题提出相关建议。会后,项目组成员针对专家组的建议,研讨了不同类群野外标本采集制作过程中的相关技术规程问题及数据汇总与共享方案等。

根据不同类群的特点,本项目选择有代表性的重要海洋生物类群,如原核生物、植物、浮游动物、大型底栖无脊椎动物及鱼类等,在准确形态鉴定的基础上,系统并规模化获取DNA条形码序列。本项目通过DNA条形码资源库的构建,可以为海洋生态学、海洋分类学和海洋生物分子系统学研究提供基础数据与资料,也为我国海洋生物资源的开发与保护提供科学依据,并将在海关检测、食品药品管理等社会经济领域发挥重要作用。

▮ 打印本页 🕦

